

“喜迎党的二十大，看太原乡村新变化”系列报道之四



小店区王吴村：现代农家日不闲

走进小店区王吴村现代设施农业科技示范园连栋温室内，你会发觉，眼睛不够用，到处都是没见过甚至是没听过的食药同源的蔬菜——留兰香薄荷、柳蒿、养心菜、迷迭香、鼠尾草……

穿过蔬菜区，来到番茄区，你又会发现肚子不够用——球形的、卵形的，红色的、黄色的、紫色的……各种各样的迷你西红柿，让你垂涎欲滴，想都品尝。

随着乡村振兴的不断推进，王吴村已经建成融合生产、现代农业高新技术推广、科普教育于一体的城郊现代设施农业科技示范园，蹚出了一条都市农业发展的新路子。



图为市民在葡萄大棚采摘。

连栋温室有看头

“这是留兰香薄荷，你闻闻，是不是有股淡淡的香气？”站在连栋温室水培区，示范区负责人、余美富农产品公司负责人藩建军指着一种长着卵形叶子的植物说，这种薄荷的叶、嫩枝或全株都能入药，能治疗感冒发热、咳嗽以及头痛、咽痛等。作为蔬菜时，嫩枝、叶可以当做提香的调味料。“你看，这种薄荷可以放在阳台上种植，没有土也行。”藩建军拿起一株留兰香薄荷，一个漏斗形的塑料托架支撑着植物的根系。“这里食药同源的蔬菜都可以水培种植，简单又方便，很适合如今的都市年轻家长和孩子一起体验。”藩建军说。

现在，示范园引入山西农业大学园艺学院专家进驻园区指导工作，同时示范和推广新技术，制定《集成性技术服务手册》，前来参加培训、观摩、学习活动的学员达1012人次，为推动区域农业发展起到了积极作用。

跟着学习有赚头

在连栋温室北侧，村民王保国正在大棚里打理西红柿秧子。一人多高的秧子上，结了四五层果子，最大的已经有小孩子拳头大，西红柿在绿叶的映衬下显得娇艳夺目。“你尝尝，里面都是沙瓤。”老王掰开一个递过来，小时候的西红柿味道随之而来。一口咬下去，汁水饱满，鲜甜爽口。

这个大棚是老王去年8月开始承包的。今年2月10日移栽的秧苗，3月中旬开花，5月中旬头茬西红柿上市。“这种西红柿叫普罗旺斯，是水果型。生吃口感最好。”老王说，头茬价格最高，地头价三块五一斤。7月底，第一茬西红柿就要拔秧子了，让土地歇歇。到8月底9月初，第二茬西红

柿入棚定植，元旦前还能收一批果子。一年两茬，一个棚能收3万斤西红柿，毛收入7万元左右，扣掉水电肥料及租金，到手5万元不成问题。

而在3年前，老王只是个开拖拉机的，帮人拉个土方，打个零工。

2019年，示范园建成后，老王就放下方向盘，拿起小剪刀，从修剪、掐尖、水肥配比一步步学起，逐渐掌握了大棚西红柿种植技术。“我现在承包了两个大棚，一个种西红柿，一个种茄子。这两种蔬菜，产量大，价格也不算低。”老王说，自己在园区学到了一些农业新技术。遇到问题，直接找技术员就行。“一年下来比开拖拉机强多了。”

记者手记

在王吴村采访中，听到最多的是村民畅快的笑声。这笑声来自于王保国大棚蔬菜的丰收，来自于韩中保在示范园工作的收入……

以前的王吴村，土地由各家分散

经营，形不成规模，有好项目也落不了地。现在，土地通过村集体实现了集中流转，占地400多亩的现代农业科技园建成了，村民可以在此打工，收入比自己种地强多了。总面积600

亩的大棚基地建起了，村民从种玉米转变为种植早黑宝葡萄，一亩收入2万多元，收益增加十几二十倍。实践证明，土地规模化才能带来效益最大化。

市疫情防控办提示

4地返(抵)并人员要主动报备

本报讯(记者 刘涛)7月13日，福建省福州市平潭县发现1例核酸检测阳性感染者，该病例的2名密切接触者在集中隔离点检测为阳性感染者，同日通过社区筛查发现1例阳性感染者；海南省定安县发现1例无症状感染者，7月14日订正为确诊病例(轻型)。7月14日，桂林市象山区在重点人员核酸检测中发现1名阳性感染者，诊断为无症状感染者；青海西宁市新增1例阳性感染者。为进一步筑牢“外防输入、内防反弹”防线，坚决守住来之不易的防控成果，7月15日，市疫情防控办发布健康提示，4地返(抵)并人员要主动报备，配合落实核酸检测、隔离观察、健康监测等疫情防控措施。

7天内有国内疫情风险区的返(抵)并人员，特别是7月6日以来有福建省福州市平潭县、海南省

定安县，7月7日以来广西壮族自治区桂林市象山区、青海省西宁市湟中区旅居史以及与上述病例活动轨迹有交集的返(抵)并人员，要主动向居住地社区(村)、单位或入住酒店报备，配合落实核酸检测、隔离观察、健康监测等疫情防控措施。

社区(村)要开展深入细致排查，全面掌握辖区风险人员底数，落实好居家隔离医学观察、健康监测管控要求，杜绝失管失控，并引导7天内有省外旅居史的返(抵)并人员提前登录“太原市检疫登记信息系统”进行检疫预登记。宾馆、酒店及各用工单位等要落实疫情防控主体责任，及时向所在社区(村)报告本单位有7天内低中高风险地区旅居史的人员情况，配合社区(村)做好管控。

我市6个街道试点居家养老健康指导

本报讯(记者 魏薇)为了让老年人得到更专业的健康指导，养成更好的生活习惯，近日，在民政部门牵头下，确定我市小店区、杏花岭区6个街道所辖的70余个社区作为我市居家养老健康指导工作的试点，为辖区老年人开展“健康膳食+中医调理+心理疏导”全方位健康养老指导。

据了解，试点社区将积极组织老年病专家及工作人员，深入社区老年家庭，为老年居民进行体质辨识，并根据老人身体状况制定专属的个性化健康管理方案，通过健康膳食、中医调理和心理疏导等多方面的方案建议，帮助老人提高身体素质，实现健康养老。目前，已确定杏花岭区巨轮街道、三桥街道、鼓楼街道，小店区坞城街道、平阳街道、学府街道所辖的70余个社区为试点，开展居家养老健康指导工作，积极探索我市医养结合社区养老服务新模式，提升居民生活质量。